



## 金秋的味道

上海市文来中学 九(11)班 侯尤雯

记忆里清淡高风送来满树碎金的芬芳,是我心中永远的,秋天的味道。一卷诗,一盏茶,一树桂花,西风不再萧萧寒凉,我亦不再求索彷徨。我明白,我已将这金秋珍藏于心中,不再忘却,不再迷茫。

少不更事,却已解诵“三秋桂子,十里荷花”的,是初习诗词的我。彼时庭前长了数株金桂,适秋而发,当真如同天神信手泼翻了银河,落下满树星辰,尚且带着高处不胜寒的骄傲气息。那样的味道,不依不饶地从窗隙钻进来,寸寸沁入肌肤与骨血,在心头薰染出秀美的影。

于是,我第一次懂得,季节也会有它的味道,而本该萧瑟的秋,竟是那样艳烈,金灿灿地逼人眼眸。不知不觉,我也养成了这般心性,在前行的道路上以凌厉而满是棱角的姿态,去抓住每一次的胜利决不放手。我想,我尝到了秋的味道,是丰盛得醉生梦死的甜,是全力以赴不留余地的果决。而每当三秋看尽,桂子辞去,我亦只是感叹,甚至有着些许艳羡——多美的生命啊,尽此一身,来去无羁。或许,少年人眼中的收获与美,从来就是不至海角天涯不罢休的狂热与梦吧。我携着满怀的桂香,步履轻盈地前行。

恍惚间,随着身边的桂香渐淡,我的初中四年也步入了秋天的时节。庭前的那几株金桂已无芳香。我亦只余书卷千叠,如山海浪潮欲将我吞没。油墨与纸张的味道令我厌倦,却无计脱身于营营之间。我开始动摇,所谓三秋桂子、十里荷花,终究只是柳七的绮想吧?我看不见曾经的笑容,找不到曾经满足的味道;而那丰盛的甜,为什么会被菊梗般的清苦取代?太多的抉择,来自文与理,来自所爱与所需,让我的感官几乎麻木。直到那一天,古诗文专辑上李渔的诗句,如同混沌之中的巨斧,在心中辟出崭新天地。

“早知三日都狼藉,何不留将次第开?”

是啊,何不留将次第开。我在怔忪间看到了从前的自己,把收获等同于得到的我,锋芒毕露不知退字的我。凉风徐生,拂过鬓发,携着久违的味道,清淡却不容忽略。我抬起头深深呼吸,眼瞬间隐隐有晶莹闪烁——原来真正的收获与美,无不先有舍,才有得。那才是真正属于金秋的味道,是韬晦,是隐忍,是厚积薄发的芬芳。而心头那一枝桂花从未辞去,只是我的心曾蒙上太多尘埃,才在茫然中错过了它。

而今,重拾这金秋的味道,我只愿买得桂花同载酒,依旧似少年游。

## 身边的变化

民办新华初级中学 中预八班 张知乐

国庆期间,一位无锡的亲戚要来看我们,我十分高兴,便问外婆能不能让这位亲戚带几杯豆腐花回来,我好久没有吃过豆腐花了,外婆说不能带,因为冷了就不好吃了,可家附近也买不到了,我十分沮丧。

我还记得豆腐花那可口的味道,记得以前小区门口有一位老伯伯,他每天推着车子来卖豆腐花、大饼和油条。放学回来,我都能喝到一杯热腾腾的豆腐花,真的太好吃了。每个周末,我最开心的事就是一早爬起来,看到餐桌上摆着热气腾腾的豆浆和香喷喷的大饼油条。到了下午,那个伯伯的摊子除了会卖这些豆腐花、大饼油条,还会卖一些葱油饼之类的小吃。

只要他的拨浪鼓一摇,我们小区里的小朋友就会围上去看他做点心。把和好的面团涂上金色的油,放在铁板上,用铁勺压平,我们看着面团发出滋滋的声音,口水都流了出来,最后他将葱花撒在了金黄色的葱油饼上,并笑眯眯地递给了我们每一个人,我咬

着香喷喷的葱油饼,觉得这是世界上少有的美味。不知什么时候开始,老伯伯来的次数越来越少了,最后老伯伯就再也没有来过小区门口卖过点心小吃了。

听外婆说这是城管在管理摆地摊的人,管理这片街道。而我也就吃不到好吃的豆腐花了。要买也要到很远的地方才能买得到。再后来,周围的地摊、小店都关门了,只有在肯德基麦当劳和一些饭店里才能吃到这些点心小吃,但肯德基麦当劳里的都不正宗,而饭店里的又太贵了。

现在的生活越来越便捷,这得益于标准化的商业发展,我们的生活节奏也越来越快。这对于中国的传统产业有着巨大的冲击,一个是标准化的快节奏,而另一个是多元化的慢生活。虽然我非常怀念那可口的豆腐花和大饼油条,但这是经济改革无法避免的事情。我会怀着对过去的珍惜,准备着面对变革的将来。

## 只想哭一场

莘光中学 七(2)班 顾旻昊

“哭”这字眼谁没见过呀!哭,又有谁没哭过呢?哭,无非就是伤心,是委屈、是痛苦、是悔恨,或者是喜极而泣。

而我就是“委屈”。这委屈居然来自我们的英语老师。那是一节英语早读课,老师一进门就宣布:“我们今天先不校默,先上课。”我们听后很开心。可谁知,那早读课也就只有这么短短的二三十分钟。到了最后四五分钟的时候,老师却说:“赶紧拿出校默本,我们今天少默一点。”不会吧,怎么说变就变啦。昨晚的背默可有三十多个单词。

下课铃声响了,同学们把英语作业一下子都塞进坐在第一排的我的桌肚里。老师把校默本一本本地拿出来批阅。没想到,批到我的默写本时,有一本作业本居然打开着。“为什么是翻开的?”让我如何解释?

就这本翻开的本子,却令我遭到了质问。批改完后,英语老师板着脸

把我叫出去,严肃地说:“今天,你的校默是抄的吧?”这让我很是惊讶,连忙摇头申辩:“没有,没有,都是我自己默的。”老师接着问,“可是我在你桌肚里发现了一本开着的本子。”我一想完了:一定是他们交作业的时候,急匆匆忘了合拢自己的本子。这让我跳进黄浦江也洗不清冤屈呀!

百口莫辩。我只能把今天默的三十几个单词、句子罚抄了十遍。共计抄了三百多个词句。这时,我的手指感觉好像不是自己的了。我找到了那个把本子翻开来交给我害我抄了十多遍的同学。除了气愤,更多的是觉得委屈。我一下课就跑到好朋友那儿痛哭,好朋友安慰我:“你干嘛呀,哭得这么凄惨,谁欺负你啊?”除了抽泣外还是抽泣。好朋友的安慰似乎是一剂良药,我的委屈全部倾泻而出后感到了莫名的痛快。

而每每想起,都想为这委屈再哭一场!